

# 黄岩区北洋镇： 厚植精神富有文明沃土 “好人现象”蔚然成风

陈久忍 罗 喆

北洋镇地处黄岩长潭库区，60多年前，在这方热土上，数万民众扛寒暑、斗风雨，历经2000多个日夜，战胜重重险阻，凭着血肉之躯垒起了44米的大坝，建成了造福300万台州人民的长潭水库，铸就了“艰苦奋斗、甘于奉献”的伟大精神。

精神的能量跨越时空。近年来，在长潭水库建设精神的滋养下，“好人现象”成为黄岩区北洋镇的独特风景，涌现出帮助残疾人找到尊严的“林妈妈”、带领乡邻致富的“茭白大王”等一批道德模范和身边好人，屡屡获得“最美浙江人”“浙江好人”等殊荣，一个个暖心的人物和故事不断刷新着这座小镇的文明温度。

从好人频出到文明新风，北洋镇把激扬精神力量作为迈向共同富裕的内核动力，积极培育和践行社会主义核心价值观，不断掀起崇敬好人、学习好人、争做好人的热潮，在全域形成见贤思齐、向善向上的生动气象。



林素平(左二)和工友们一起包装手套 李洲洋 摄

## 爱心善心 弘扬凡人善举

走进位于联群村的“悦兴家园”工疗站，只见工疗车间、体疗室、娱乐室、休息室、操场、食堂等一应俱全。这里是19名残疾人士的共同家园，其中大多数患有智力或精神障碍。而他们都拥有一个共同的“林妈妈”——工疗站负责人林素平。

左脸和左手残疾的林素平，深知残疾人生活的不易。6年前，她在自己



“茭白大王”蒋良珍 孙红红 摄

厂房里划出1500平方米的区域，投入100多万元，建起了这个集就业与康复于一体的残疾人之家，帮助安置附近的残障人士。

她不仅给这些残障人士提供工作，帮助他们获得稳定收入，还细心打理每一名工疗人员的生活，教他们唱歌画画、给他们过生日，带他们旅游，体验生活的美好，找到自我的尊严和价值。6年来，她的工疗站，没有放弃一名残障工友，给越来越多的残疾人带来阳光和希望。

一花引来百花香，在北洋镇，凡人善举竞相涌现。无数个“林素平”，温暖着这个小镇。

西岑村八旬老人童学池，坚持40年捡碎石填路坑，成为村路“守护者”；北洋居党支部书记、村委会主任车朝荣，深夜勇救落水司机不留名，在当地成为美谈；北洋派出所民警汪佳佳，为昏厥老人长时间做人工呼吸，直到救护车到

来；灵石中学教师谭华平，援疆期间主动帮助当地学生解决学习和生活中遇到的各种困难，获评浙江省援疆指挥部优秀个人；山下街村调解员谢金凤，做好事不张扬，30多年来调解了无数的矛盾纠纷，还资助了12名困难学生……

榜样，就是财富。北洋镇坚持立榜样、扬正气，唱响好人激励“三部曲”：挖掘身边感动、讲好暖心故事、完善礼遇措施，既把先进典型作为鲜活教材、加大宣传力度，更让好人善举享受优待保障，树立起有德者有得的价值导向。

## 携手奔富 放大“好人效应”

5月，北洋镇官茭茭白合作社，村民们对收割来的茭白，进行装袋打包，准备发往上海，驰援抗疫。说起合作社负

责人蒋良珍，乡亲们都很佩服不已。

十几年来，蒋良珍从一名普通农妇，成长为当地的“茭白大王”，茭白种植面积扩大到了1700亩，还在广东和贵州建起了2000多亩茭白种植基地。“北洋清水茭白”也逐渐有了名气。

“一人富不是富，一起富才是真正的富。”为了帮更多农户致富，蒋良珍定期开展茭白种植技术培训，亲自传授经验和技巧。她还采取“合作社+基地+农户”的模式，带动周边群众一起致富。在蒋良珍的帮助下，原先靠领低保金勉强度日的村民王计富，在自家承包田里种茭白，现在年收入有五六万元。像王计富这样，蒋良珍为村民创造了150多个就业岗位，大多数都是留守农村老年劳动力。

在帮助蒋良珍与合作社开展土地流转、做强产品品牌的同时，北洋镇也

积极推动蒋良珍走上更大舞台。近几年，蒋良珍获得了“浙江好人”“省万名好党员”“市劳动模范”等诸多荣誉。去年年底，她还被推荐提名并当选为台州市党代表，代表基层党员群众发出奔富呼声。

位于联群村的“潘深河讲堂”曾是远近闻名的农民精神乐园，潘深河老人自办学堂、十余年义务讲课600余堂，感人至深。老人过世后，退休教师、寓言作家邱来根接过接力棒，每月定时讲授传统文化，让老少群众在欢声笑语中得到思想熏陶。近日，“邱来根讲堂”在百林村正式挂牌，新的故事继续开讲，薪火相传、美德不灭。

好人是有效应的，在于感染人，更在于引领人。北洋镇突出物质富裕和精神富有双向发力，充分发挥致富带头人、乡贤、行业先锋的个人魅力，让好人有地位有平台、成名成人成红人，带动全社会看齐追随。

## 敬业奉献 拼出实干担当

每到驻村干部调整，总有几个村的党组织书记惦记着把瑞岩村驻村干部张文伟“抢到手”。而瑞岩村的党支部书记、村委会主任李健却不想放人：“老张是我们村的贴心人，大事小事他都管。有他在，大家特别有底气也有干劲，村民们可信任他了。”

建设500多亩的梅峰山茭白基地，修成从瑞岩到临海的5公里山路，创成省“一村万树”示范村，建成“龙腾坑”农业生态旅游观光区……近年来，在张文伟的指导下，瑞岩村积极挖掘生态

旅游资源优势，实施了一批重点发展项目，让村庄完成蜕变。实打实的发展成果，也让张文伟“驻”进了群众心里。

在镇村基层，党员干部的作风连着民心。北洋镇赓续长潭水库建设精神血脉，深入开展“三百三同”“头雁领航”等活动，激发村村比拼、干事创业的热情，锻造了一支敬业奉献、担当作为的党员干部队伍，书写了丁争快谋、强村富民的时代华章。

6月16日，省水库移民共同富裕示范项目、小里桥村新建厂房项目签约现场，小里桥村代表北洋镇22个行政村(居)与台州集能环境科技有限公司签订厂房租赁合同。这标志着产权和股权分离这一“飞地抱团”创新模式取得成功，该项目每年带来352万元的稳定收益，全镇移民村将共享经济红利。

从申报到签约，“浙江省优秀共产党员”、省“千名好支书”符建行带领小里桥村两班子，付出了巨大心血。他看了上百份文件，组织召开30余次会议，四处筹集2000万元资金投入，精打细算每分花费，推动项目提前6个月完成。称歌村党支部书记林安勇敢于直面矛盾，克服阻力，解决积压了20年、群众心心念念的建房问题；吞里村党支部书记潘守国牵头成立村属公司，建起股份制养鸡场，促进村集体经济增长，还向10名低保户赠送分红……

一个好人，就是一名片；一个典型，就是一面旗帜。这是新时代北洋奋发出向上的精神写照。他们在平凡中闪光，凝聚成一个整体群像，成为诠释这座小镇文明与进步的最好风景。

(图片由黄岩区北洋镇提供)



黄岩区北洋镇全景图 王敏智 摄

# 精准·直达·快享 绍兴下好助企纾困先手棋

王豪盛

近日，绍兴银保监局贯彻落实党中央、国务院和各级党委政府、监管部门关于助企纾困的一系列工作部署，推进政策落地落实落细，第一时间出台了《关于推动一揽子金融纾困政策“精准·直达·快享”的贯彻意见》，提出8个方面、24项举措，加大信贷支持力度，做好接续融资安排，提升金融服务质效，实现助企纾困政策精准、直达、快享。

## 名单制摸排对接金融需求 精准帮扶重点群体

中小微企业是市场中最活跃的经济主体，也是当前比较困难的重点群体，助企纾困旨在引金融“活水”精准“滴灌”中小微企业，为困难的中小微企业实施“增氧”。绍兴银行机构聚焦企业资金需求，加强与政府部门的对接和主动摸排，形成助企纾困重点企业名单，开展点对点上门走访，了解企业生产经营状况和资金需求，量身定制金融服务方案，名单制实施精准帮扶。

招商银行绍兴分行总结当前小微企业经营发展情况，从小微企业融资难、融资贵问题切入，提炼形成“延”“降”“快”“扩”四字诀，助力小微企业复工复产。同时，充分考虑疫情对小微企业生产经

营的影响，给予纾困政策。例如，对受疫情影响的客户贷款业务进行延期或还款调整后，客户将维持疫情前还款状态，不影响原征信记录。近期，招商银行绍兴分行对照应延尽延客户清单，落实客户经理主动摸排餐饮、物流等行业的经营情况。了解到绍兴某火锅餐饮连锁经营机构，因经营淡季及疫情双重因素叠加导致短时资金周转困难后，该行第一时间与上级行联系，经综合风险评估，主动给予该客户延期付息政策，并主动下调贷款利率，帮助企业平稳过渡。

“患难见真情，感谢柯桥联合村镇银行的信贷支持，我们的资金周转有了着落。”5月下旬，柯桥区发生本土疫情，企业生产经营受到一定影响，杭州联合银行发起的柯桥联合村镇银行主动摸排受疫情影响严重的小微企业(含小微企业主)和个体工商户、困难人群等，列出贷款即将到期的企业名单，落实客户经理一一联系了解



宁波银行绍兴分行工作人员走访齿轮生产企业

企业生产经营情况和资金需求，做到应续尽续、应延尽延。同时，充分运用“连续贷+灵活贷”机制，合理匹配企业资金使用特点，减轻企业反复转贷的负担。一客户经理在主动电话联系绍兴某企业过程中，得知客户存在资金周转困难后，第一时间上报情况。该行综合评估该客户的历史还款、经营与负债情况等后，启动“绿色通道”，于6月16日主动为其办理50万元贷款无还本续贷业务，企业负责人在获得该行贷款续贷后如释重负，生产迅速恢复。

## 多渠道宣传助企纾困政策 助企措施直达企业

5月以来，国务院和各级政府出台了扎实稳住经济的一揽子政策措施，各行业主管部门也从本部门角度出发，研究制定了一系列助企纾困政策。绍兴银行机构靠前站位，积极发出金融“好声音”，广泛灵活地运用各种渠道，大力开

展政策宣传活动，将助企纾困政策的一手资料送到企业手上。

绍兴银保监局发挥监管引领作用，联合绍兴市经信局印发《关于开展金融助企纾困“面对面”系列活动方案的通知》，围绕畅通政银保企沟通渠道，确保金融政策应知尽知、能享尽享的工作目标，组织政策宣讲解读、组团对接服务、联合开展调研等3个方面、7项具体活动，引领金融机构以“线上+线下相结合、请进来和走出去相结合”的模式，综合运用宣讲、走访、调研等手段，形成政策与企业诉求、落地效果双向良性循环，确保助企纾困政策落实落细。

“本来以为只是来看场直播，没想到现在政策这么好，实实在在省钱了”。宁波银行绍兴分行携手绍兴市经信局等单位联合举办的“绍兴市服务专精特新企业系列”直播活动刚结束，绍兴某公司负责人就找到了宁波银行的客户经理，咨询了解政策，在享受该客户后预计可获得贴息30万元，单笔融资成本仅

款呈现“短、频、快、急”的特点，对于企业而言，助企纾困政策不仅要好，更要做到两个“快”，一个是政策转化“快”，一个是贷款办理“快”。绍兴银行机构主动作为，求新求变，结合助企纾困政策，吸收转化形成自身信贷政策，着力提升办贷速度和企业办贷体验。

招商银行绍兴分行不断革新贷款审批流程，创新贷款产品，跑出信贷加速度。根据中小企业行业特征、经营需求，创新推出了“招企贷”“政采贷”“结算流量贷”“退税快贷”“医保贷”等标准化线上融资产品，优化从申请到放款的全流程线上改造，企业申请后3分钟即可获得预授信额度，资料提交后30分钟获得自动审批结果。截至6月中旬，招商银行绍兴分行已办理企业线上融资申请48笔，审批通过金额4243万元。

宁波银行绍兴分行借助浙江省金融综合服务平台，专门为“专精特新”、隐形冠军、“小巨人”、单项冠军等产业政策扶持企业，打造出一款全线上纯信用贷款产品“容易贷”，企业全程不需要提供任何纸质材料，只需在线上进行操作，最快1分钟出结果，额度最高300万元。不同于传统信贷产品先申请后评估授信的模式，该产品通过在省金融综合服务平台部署的预授信模型，基于平台数据对区域内企业进行线上跑批，提前确定可获批的授信额度。新昌县某汽车齿轮加工制造企业，因客户订单临时增加，急需资金，仅用时3天就使用该产品补充流动资金，解了燃眉之急。截至6月中旬，宁波银行绍兴分行“容易贷”已合作企业262家，授信额度近1.5亿元。

柯桥联合村镇银行推出“联合快贷”系列产品，通过线上金融服务，实现“一次都不用跑”，足不出户即可完成“随借随还”。客户只需一个电话，客户经理即携带设备提供上门服务，借助移动互联网技术办贷，一笔经营贷款最快从申请、审查到审批全程用时不到30分钟。今年5月，该行累计办理移动PAD办贷832笔，发放贷款4375万元，其中办理发放小贷卡60笔，授信金额1275万元。

(图片由绍兴银保监局提供)



柯桥联合村镇银行工作人员走访纺织企业



宁波银行绍兴分行政策直播

1.4%。据悉，今年以来宁波银行绍兴分行联合相关政府部门开展了多场以政策解读、惠企服务为主题的直播活动，累计观看人数超1万人次，落地知识产权质押贷款破亿元，帮助企业节省成本超百万元，获得了企业的点赞和好评。

## 数字化改革提升办贷效率 金融服务在线快享

中小微企业生产经营方式灵活，用